

初探旅游景区财务管理的关键点

张淑华

(黑龙江省佳木斯市郊区景区事务中心,黑龙江 佳木斯 154002)

摘要:旅游业是第三产业体系中十分重要的组成部分,对促进我国农村地区和经济欠发达地区的经济发展具有重要的作用。对旅游景区的财务进行管理,不仅能够规范景区资金的运营情况,还能间接促进景区经济效益的提升。本文以旅游景区的财务管理为主要研究对象,通过对旅游景区财务管理关键点的初步探究,分析促进旅游景区财务管理工作开展的主要措施。

关键词:旅游景区;财务管理;内部控制

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.33.091

1 前言

财务管理在企业的生产经营中具有重要的作用,对旅游景区的财务经营状况进行管理优化,对地区旅游业的发展具有促进作用。近年来,依靠旅游业的发展,我国各地区的经济发展都有了显著提高。通过专业、全面的财务管理,能够让旅游景区规范自身的经营行为,从而促进旅游景区经济效益的提高。然而,在实际的旅游景区经营过程中,财务管理仍存在着一些问题需要解决。

2 旅游景区财务管理的现状

2.1 旅游资源破坏严重

在我国现有的旅游景区中,大部分都存在着旅游资源破坏严重的现象。旅游业无需耗费大量的人力物力资源,很多旅游景区都是依靠本地的自然生态环境建立的。根据旅游业的这一特点,近年来,我国越来越多的地区开始建立和发展旅游业。然而在旅游业的发展过程中,由于缺乏健全完善的管理制度导致旅游景区的工作人员缺乏对于旅游景区环境保护的意识,不能及时规范游客的行为^[1]。这样就会造成对旅游资源的破坏,长此以往,就会对当地的旅游产业形成严重的负面影响,从根本上降低旅游景区的财务管理效果与综合经营效益。

2.2 旅游景区支出大于收入

我国的大部分旅游景区都存在着支出大于收入的现象。一方面,由于旅游景区缺少对自身旅游资源的合理规划,导致旅游资源的不合理利用,使得对于旅游景区建设的投入并不能够起到盈利的作用,反而加重了旅游景区的财政负担。另一方面,由于不能对旅游景区的财务进行有效的管理,再加上对旅游景区的投入力度不够,就会使得旅游景区的财政支出大于收入^[2]。除此之外,也是由于旅游景区的财务缺乏有效的管理,使得旅游景区内的秩序混乱,进而加重财政负担。

2.3 经济效益低

我国大部分的旅游景区都存在着经济效益低的现象。这种现象主要是由两方面的原因引起的。一方面,由于旅游景区的财务管理工作不到位,对景区内的设施维护、运营方案等缺少明确的管理和规范,对景区内的环境和游客秩序造成影响,进而影响旅游景区的经济效益。另一方面,尽管我国的旅游景区建设投入了大量的资金,但由于景区多以自然环境为主,对游客而言缺少更大的吸引力,这样就会造成虽然加大了对景区的资金投入力度,经济效益却一直难以提高的问题。

3 旅游景区财务管理的关键点

3.1 景区票务的资金管理

景区票务的资金管理是旅游景区财务管理的关键点之一。资金管理是财务管理重要的组成部分,旅游景区的资金管理主要来源于对景区的票务管理,因而景区票务的资金管理对促进旅游景区财务管理具有重要的作用。景区票务的资金管理主要分为三个方面,分别是景区的票务管理、资金收入和资金支出。

在进行景区的票务管理时,需要对票据的分发、售票处、财务账簿以及财务工作人员的绩效考核等方面制定详细的管理和规章制度。

而在这之中需要着重注意的一点就是规范景区工作人员的行为,严格禁止景区工作人员为游客提供方便或向游客收取费用。在进行资金收入管理时,财务人员要严格按照景区的相关规定,将景区每天的现金营利和电子款项进行及时的整理和汇总,以便日后的财政管理工作的开展。在进行资金支出的管理时,对于发票的报销、账款的结算、资金的盘点等方面都要做好管理。

3.2 景区物资采购及管理

景区物资的采购及管理也是旅游景区财务管理的关键点之一。对景区物资进行采购和管理,能够有效降低景区物资的采购成本,提高旅游景区的经济效益。景区物资的采购及管理具体分为三个方面的内容,即物资采购规定、物资入库和物资出库。

旅游景区在进行物资采购时,需要严格遵守物资采购的相关规定,在采购物资时需要遵循“先审批、后购买、先验收、后付款”的原则。在进行物资的采购之前,首先要对需要采购的物资进行合理的规划,并结合旅游景区当地的实际情况来选择最为优质和经济的物资进行采购。而在完成采购之后,还要将相关的票据收好以备日后查用。在物资入库阶段,库管员需要承担起相应的责任,对需要入库的物资进行严格仔细地检查,并在验收过程中做好相关物资的记录工作。在物资的出库阶段,对于物资出库的要求而言,库管员需要严格按照规定来办理物资的出库手续,并且在仓库内的物资缺少时及时向后勤部门反馈。在管理采购的物资时,库管员还要注重物资和自身的安全问题。

3.3 景区招待审批

景区招待审批也是旅游景区财务管理的关键点之一。旅游业作为拉动一个地区经济发展的重要产业,在景区的经营过程中会迎接来自各个不同区域的企业或其他人员进行参观和交流的活动。这项活动所支出的费用被称为交际应酬费。交际应酬费在旅游景区的财务支出中所占的比较大,因而在对旅游景区的财务进行管理时,要严格控制好招待审批的费用额度。将涉及到招待审批的各项流程纳入到旅游景区的财政管理制度当中,能够从根本上对招待审批的费用额度进行严格的控制。除此之外,相关工作人员在每次招待审批之后要及时做好相关文件的归纳和整理工作,以便日后对招待审批工作的再次审查。

4 结束语

综上所述,旅游业在我国的经济发展中占据着重要的地位,对旅游景区的财务进行管理,能有效促进旅游景区经济效益的提高。通过对我国旅游景区的现状进行分析,将旅游景区财务管理的关键点与现存的问题相结合,能够从我国旅游景区的实际出发,改善我国旅游景区的财政管理工作,促进旅游业的发展。

参考文献

- [1]刘艳丽.旅游景区财务风险防范及财务管理分析[J].当代会计,2020(18):72-73.
- [2]张宁.关于旅游景区财务管理的关键点探讨[J].全国流通经济,2019(19):49-50.